

# 逐梦技能强国 彰显吉林担当

## ——吉林省代表团参加第二届全国技能大赛侧记



第二届全国技能大赛开幕式上,吉林代表团登场。



第二届技能大赛主会场天津国际会展中心外景。

金秋九月,古运河畔,天津国际会展中心内,为期3天的中华人民共和国第二届职业技能大赛(简称:第二届全国技能大赛)让技能之光闪耀天津。

来自五湖四海的能工巧匠们齐聚津门,在激烈角逐中挑战极限、突破自我。

这是一个与兄弟省份比武过招的平台,这是一次积极交流提高技艺的盛会。集成赛展演,比拼绝技绝活,在这个国内职业技能领域最高的竞技场,来自全国36个代表团的4000余名技能高手一较高低,既是技艺的角逐,更是工匠精神的比拼。

本届大赛是在全面贯彻党的二十大精神、开局之年举办的一项重大赛事,也是新中国成立以来举办的规格最高、竞赛项目最多、参赛规模最大、技能水平最高、影响范围最广的综合性国家职业技能赛事。它给广大青年提供了充分交流、沟通、竞技的平台,它承载了广大青年对技能成才、技能报国的不懈追求与期望。

面的风向标和指挥棒的作用已经凸显,全省技能人才规模、质量双双提升,技能人才队伍规模大幅提升。

同时,参赛选手向公众展示了其精湛技艺,助推“三百六十行,行行出状元”观念深入人心。

这场前所未有的“技能全运会”,成为全方位检验技能人才水平的练兵场,为各行各业的劳动者成长搭建了平台。

看大赛背后的“技能趋势”,培育大国工匠,打造技能强国。省委、省政府始终高度重视技能人才培养工作,将其纳入全省经济社会发展大局。近年来,省人社厅坚决落实省委、省政府部署,精心构建技能人才培养、评价、使用、激励制度体系,重点实施了一系列技能人才项目,努力培养造就一支结构合理、技艺精湛、素质优良的技能人才队伍,推动技能人才工作取得积极成效。

虽然只有几个小时,但他们在场下为精进技能的艰苦付出,却是长年累月、持之以恒。全国技能大赛对接国际、国内最新最先进的技术技能标准。

从这场含金量高的全国职业技能大赛,我们可以窥探我省未来布局产业发展及技能人才培养的方向。我省正加快建设一支知识型、技能型、创新型高素质产业工人队伍,为高质量发展提供强大的人才支撑。正如“十四五”规划提出,加强创新型、应用型、技能型人才培养,实施技能提升行动,壮大高技能人才队伍。

在这个过程中,我省职业技能竞赛体系,起到了重要的推动作用。观察在此次全国技能大赛中获奖的选手,能够保持高水平的稳定发挥,除了自身努力付出,职业技能系统培养、科学训练也是重要原因。

构建职业技能竞赛体系,我省人社部门积极探索形成了“赛、评、奖、用”四位一体的技能人才选拔机制。不断创新省级职业技能竞赛方式,建立健全了以世赛为引领,以国赛为龙头,以省赛为主体,以地方、行业技能大赛和企业岗位练兵为基础的职业技能竞赛体系,探索形成了“赛、评、奖、用”四位一体的技能人才选拔机制,使一批优秀技能人才脱颖而出,为推动新时代吉林全面振兴全方位振兴提供了重要的人才支撑。

### 技能之花再绽放 技能吉林新突破

因技能而来,为技能喝彩。9月16日,第二届全国技能大赛正式开赛,站在我国最高的技能竞技舞台上,吉林省派出了133名选手、101名裁判,参加101个赛项比赛,今年5月至6月,省人社厅组织开展了吉林省选拔赛等各项筹备工作。

擂战鼓,壮声威,踏征程。吉林省代表团团长、省人社厅党组书记、厅长王冰为吉林代表团送行出征时说:“通过参加此次赛事,充分展示我省技能人才水平和工作成果,通过大赛展现良好风貌,与兄弟省份‘比武过招’,积极交流学习,提高技能技艺,促进我省技能人才队伍不断发展壮大,为吉林高质量发展提供坚强的技能人才保障。希望各位参赛选手赛出水平、赛出风格、赛出成绩。”

吉林省代表团以大赛为契机,加深交流合作,展示吉林技能风采,借此提振吉林省技能人才队伍士气,营造人人皆可成才、人人尽展其才的良好氛围。

为期三天的比赛,数千名能工巧匠用汗水和智慧诠释了“技能有多高,人生的舞台就有多大”,4000余名选手在109个竞赛项目中同台竞技、激烈比拼。

最终,我省收获2个项目银牌,3个项目铜牌,40个项目获得优胜奖。与上届大赛相比,在获奖数量大幅提升的同时,参赛选手在各自项目成绩的排名也实现了较大提升,获奖项目涉及行业领域更加广阔,传统加工制造业项目继续保持强劲的竞争力,信息网络技术和服务业等新兴职业项目显现出一定的冲击力,职业技能大赛在技能人才队伍建设方

### 厚植技能底色 让高技能人才发光出彩

3天赛期虽短,但大赛意义深远,它让更多人走近“技能世界”,了解不同职业的特点和价值,感受技能之美、劳动之美。

一群人,一条心,一起拼!不一样的赛场,吉林技能选手展现出一样的拼搏精神。

在制造团队挑战赛项目上,三位选手正在专注操作着……制造团队挑战赛是本届大赛的唯一一个团队赛事,吉林省由黄庭威、袁逸、覃海军三人参加本项目,“通过参加国家大赛,和国内顶尖对手同台竞技、互相学习。这宝贵的经历是一剂‘强心针’,会为他们三个人的技能提升注入强劲动力。”

本项目教练赵继伟表示,为了在本届大赛取得好成绩,他们三人从今年2月就开始准备,很多时候训练到凌晨才休息。特别是综合制造科目,团队推翻了无数个模块,才能达到如今配合默契,熟练掌握的程度。

量尺、划线、做型……在室内装修设计项目上,吉林省参赛选手寇文博有条不紊。他根据比赛要求图纸,全神贯注量尺,分割材料……一块块材料应手而落,整齐地放在手边。

据他的主教练介绍,寇文博以前学习的是电脑设计,但本次国赛比赛项目是室内装修镶贴。他曾多次想放弃比赛,但为了心中的职业梦想,他还是从零开始练习,经过2个月不分昼夜练习,终于可以将时间控制在国赛要求控制范围内,零误差率达到80%以上,满足了比赛要求,圆了参加国家比赛的梦想。

台上一分钟,台下十年功。选手们的比赛时长

### 肩负技能新使命 技能逐梦正当时

奖牌由汗水浇筑,高光由勤勉汇成,吉林选手在天津舞台展现出吉林技能人才的高超技艺,也让更多人看到了他们身上所体现的执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠精神。

心有翼,自飞云宇天际,梦无垠,当征星辰大海。大赛,让一批批优秀技能人才脱颖而出,无疑,这对我省技能人才队伍建设具有风向标意义,它必将大大激发广大劳动者参与技能培训、提高职业技能的意愿和热情,同时,对于提高技能人才培养质量、建设与现代产业体系相适应的技能人才队伍、为经济社会发展提供充足的技能人才支撑,也将起到积极的推动作用。

比赛落幕,但逐梦技能强国的脚步永不止步,技能人才的培养任重道远,我省正努力让越来越多的技能人才大有作为。近年来,省人社厅聚焦制约技能人才工作的短板弱项,完善政策措施体系,加大体制机制改革创新力度,从根本上推动技能人才队伍高质量发展。

不断健全技能人才发展政策体系,在全国率先打通技能人才与干部队伍的发展通道。改革完善技能人才评价制度,在全国率先实现高技能人才与专业技术人才职业发展贯通。

与此同时,我省紧跟新形势新业态,谋划技能提升行动新举措,在全省大力开展职业技能提升行动;夯实基础,聚焦平台载体建设,打造技能人才培养新模式,推进技工教育发展,加强培训机构建设,鼓励企业开展培训,打造人才培训基地。

截至目前,全省累计打造国家级高技能人才培训基地22个,国家级技能大师工作室40个,省级首席技师工作室60个,省级师徒工作室40个,全省共有9人获中华技能大奖,114名全国技术能手。

技能有多高,人生的舞台就有多大。近年来,我省大力弘扬工匠精神,把培养更多高技能人才和大国工匠摆在更加突出位置。不断优化人才成长环境,高规格开展技能人才表彰活动,大力度实施高技能人才表彰激励。全省选树了李万君、李凯军等一批在全国叫得响的杰出典型……

不负韶华,技能强国有我。我省正积极引领和激励更多人走技能成才、技能报国之路。期待借助全国技能大赛这一擂台,让更多人意识到技能人才的价值及其对国家发展的重要意义。

山再高,往上攀,总能登顶;路再长,走下去,定能到达。收获的九月,在天津,第二届全国技能大赛中,吉林向外界展现出技能强省建设的坚定信心、蓬勃力量、奋进脚步会留下更加深刻的印记,吉林技能,大有作为,技能吉林,未来可期。



↑吉林展区展示琳琅满目的朝鲜族特色美食。



→烹饪(中餐)项目比赛现场。



←我省选手参加油漆与装饰项目比赛。



↓我省选手在光电技术比赛中。



飞机维修比赛项目现场。



### 技能成才 技能报国

中国·天津 TIANJIN 2023

珠宝加工项目比赛现场。